

为世界和平发展人类繁荣进步注入文明力量

——国际社会热烈欢迎联合国设立文明对话国际日

第78届联合国大会7日协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议，将6月10日设立为文明对话国际日。海内外人士纷纷表示，文明对话国际日的设立正当其时，将为不同文明间消除偏见误解、增进理解信任发挥重要作用。中国提出的全球文明倡议不断落地生根，为人类社会的团结进步、共同繁荣注入文明力量，为实现人类文明共同繁荣进步提供持久动力。

中国方案广受认同

受访人士认为，设立文明对话国际日决议深刻契合国际社会对不同文明和谐共生、美美与共的共同愿望，联大协商一致通过这一决议意义重大。中国方案广受认同，为维护世界和平、促进共同发展带来重要正能量。

“联大通过这一决议十分可喜，这很好呼应了中国提出的全球文明倡议。”巴基斯坦驻华大使娜格玛·哈什米认为，文明对话国际日的设立提醒人们，文明的核心意义在于人类相互支持，将促进多边主义、推动以和平方式实现全球普惠增长与发展。

“这是联合国大家庭在不同文明之间增进理解、友好和共识方面迈出的重要一步。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔如此评价。他说，文明对话国际日的设立体现出各方对包容不同观点、尊重不同文化的普遍认同，支持将对话作为实现可持续和平、安全和包容性发展的正确路径。

在泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪看来，各国人民普遍盼望和平发展。

决议的通过体现出各方在尊重文明多样性方面存在重要共识，文明对话国际日的设立在人类文明互鉴、追求和平发展的进程中具有重大意义。

当前多重危机挑战交织叠加，世界进入新的动荡变革期，人类社会再次来到历史的十字路口。多国人士认为，在此背景下，文明对话国际日的设立将增进相互理解信任，促进民心相通和团结合作。

斯里兰卡国际问题专家亚西鲁·拉纳拉贾表示，设立文明对话国际日有助于推动人们提高对全球文明多样性和文明交流合作重要性的认识，将“有助于国际组织和各国政府制定实施支持文明多样性和跨文化对话的政策，增进相互理解和尊重”。

塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶注意到，当前不同文明之间进行交流与对话越来越重要，设立文明对话国际日将在促进理解与尊重、减少误解和冲突方面发挥重要作用，推动世界和平与共同发展。

“这一决议获得通过表明世界需要互相尊重的和平发展环境。”土耳其土中文化协会副会长伊凡·卡斯勒认为，文明对话国际日的设立将为不同国家和民族之间增进了解和信任发挥重要作用，为维护世界和平、促进共同发展注入正能量。

全球文明倡议落地生根

多国人士表示，中方提出全球文明倡议，倡议设立文明对话国际日，体现了中国对多边主义和联合国工作的坚定支持，中国持续推动世界文明

交流互鉴与和平发展，展现了负责任大国的担当。

“联大通过设立文明对话国际日的决议，体现出中国提出的全球文明倡议正不断落地生根，转化成更多服务于全人类的公共产品。”叙利亚政治问题专家马希尔·伊赫桑说，中国在倡导不同文明间平等对话和相互尊重方面发挥引领作用，中国倡议和方案将增进不同文明间的了解与合作，有利于弘扬多边主义和全人类共同价值，凝聚全球共识，在国际社会得到广泛认可。

援建文物保护工作站、培训文保人员……

阿富汗卡丹大学国际关系学者贾拉勒·巴兹万念不忘中国向阿富汗提供的帮助。“中国一直用实际行动积极推动文明交流互鉴，强调尊重多样性，促进全球合作。”巴兹万说，通过全球文明倡议，中国强调不同文化间平等对话和相互尊重的重要性，彰显了中国致力于促进全球和平与合作的负责任大国的担当。

中国多个文化代表团近日访问土耳其，两国文化界人士探讨深化文化领域合作。曾参与交流活动的伊凡·卡斯勒指出，文化交流能够助力不同国家和民族之间增进相互了解、消除误解，进而为全球发展注入更多确定性。“中方提出设立文明对话国际日，再次印证了中国尊重文明多样性、维护世界和平，以促进人类社会文明进步为己任。”

“人类需要合作，而非冲突、仇恨和相互消灭的战争。全球文明倡议正是世界所亟需的。”娜格玛·哈什米说，中国倡导并始终坚定推动文明对话和互鉴，“中国主张和行动有助于消除基于文明差异产生的分歧，为维护和平贡献重要力量”。

南非西开普大学孔子学院外方院长武长虹表示，中国尊重文明多样性，在推动文明互鉴、文明对话方面坚持不懈地努力，“这对维护世界和平、促进共同发展、增进人类福祉、实现共同进步发挥了重要作用”。

“各种不同文明都是世界文明百花园的重要组成部分，文明没有高下、优劣之分。”“文明冲突论”“文明优越论”等思潮严重影响对文明的正确认知，制约文明发展。”西南政法大学人权研究院副教授肖武说，文明对话国际日的设立，是中国为国际社会提供的重要公共产品，搭建了文明对话平台，有助于促进不同文明交流互鉴、消弭文明冲突、增进文明共识，推动全球文明发展进步。

北京大学马克思主义学院副院长陈培永认为，联大协商一致通过决议，体现国际社会对文明交流、文明互鉴的认同。文明对话国际日的设立体现出全球文明倡议的核心价值正得到越来越多的支持和认同。

文明对话开启新篇章

中国代表在联大会议介绍决议草案时表示，中方鼓励各方根据联大决议规定，举行丰富多彩的国际日庆祝活动，倡导尊重文明多样性，弘扬全人类共同价值，重视文明的传承和创新，积极推动人文交流与合作，实现人类文明共同繁荣进步。多国人士表示，期待未来与中方进一步加强交流合作，共同书写文明对话新篇章。

亚述壁画、青金石项链……日前，一批叙利亚国宝级文物在南京城墙博物馆和南宁市博物

馆同时开展。过去3年，叙中两国文化机构共同策划的“叙利亚古代文物精品展”在中国多家博物馆进行了巡展。“这一精品展正是展现叙中文明互鉴的生动窗口之一。”马希尔·伊赫桑期待在文明对话国际日主题下，包括叙利亚在内的阿拉伯国家能进一步深化同中国的文明交流互鉴，在艺术、戏剧、文化遗产保护等各领域深化合作。

从埃及和中国在开展人文交流合作、促进埃及及青少年学习中文等方面取得的积极成果，埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米感受到拥有灿烂文化、悠久历史的两个国家进行文明对话意义重大。他说，希望未来两国关系不断深化，“成为国家间进行合作交流的典范”。

“中华文明始终以开放胸怀同世界其他文明开展交流互鉴。”曾在俄罗斯科教部任职的维克托·库普里欣说，俄中两国的人文合作与交流成果丰硕，期待未来两国携手深化这一领域合作，为两国人民相知相亲、互鉴共建起桥梁。

卡文斯·阿德希尔说，中国了解广大发展中国家的意愿与诉求，能够推动各方进行富有成效的对话，共同探讨世界如何携手合作。他相信，未来中国将继续在联合国等多边平台推动文明对话，为应对挑战、共促繁荣作出新的更大贡献。

北京外国语大学欧盟与区域发展中心主任崔洪建表示，文明对话国际日设立后，将会出现更多促进文明交流对话的举措和活动，这有助于国际社会更好理解全球文明倡议，让尊重文明多样性、实现文明共同进步的理念更加深入人心。

新华社北京6月9日电

“赛龙舟引发了南非人的共鸣”

——记南非开普敦龙舟赛

“赛龙舟引发了南非人的共鸣。”南非开普敦龙舟协会主席伊格桑·萨利8日在开普敦龙舟赛现场对新华社记者说。

当天上午，为庆祝中国传统节日端午节，由开普敦华人社区和开普敦龙舟协会共同主办的第二届“文化中国·开普敦龙舟节”比赛在开普敦维多利亚港的炮台公园拉开帷幕。

此次比赛共有10支龙舟队参加，除100米和500米传统龙舟竞速赛外，还举行了“龙舟拔河”趣味比赛。比赛现场鼓声隆隆，观众的助威呐喊声此起彼伏，吸引了众多游客驻足观看。中国驻开普敦总领事尤文泽出席活动并为获胜队伍颁奖。

据开普敦华人社区代表董钢介绍，今年只有一支参赛龙舟队由开普敦华侨华人组建，其余9支均为当地龙舟队。他说：“龙舟赛是一项具有传统文化色彩的体育项目，起源于中国。作为华侨华人，我们非常高兴看到这项运动在海外得到传承和发展。”

萨利表示，赛龙舟是一项非常好的团队运动，选手们朝着同一个方向和同一个目标共同努力，这引发了南非人的共鸣。“从今天的比赛中，我们看到了对这项运动的热爱和决不放弃的比赛精神。”

在1995年组建当地第一支龙舟队的开普敦龙舟协会成员帕姆·纽比说，赛龙舟运动的魅力在于各行各业的男女老少都可以参与其中。当天的参赛者既有像她这样年近六旬的老人，也有年仅12岁的少年。它打破了性别、种族、职业、文化背景等各种界限，大家在同一艘船上，作为一个团队共同努力。

当天比赛获胜队伍的成员达维娜·迈耶对此非常赞同。她说，赛龙舟这项团队运动非常棒，所有队员坐在一起，动作整齐划一、共同拼搏，“我认为这就是我们从中国文化中学到的东西”。

新华社开普敦6月8日电



6月8日，人们在南非开普敦参加第二届“文化中国·开普敦龙舟节”比赛。新华社

端午节，感受连接世界的文化纽带

端午临中夏，时清日复长。国人赛龙舟、食粽子、佩香囊、挂艾草菖蒲，迎接端午佳节。与此同时，龙舟竞渡也在世界各地上演，在水花四溅的挥桨竞技之间，中华文化的深厚内涵与世界各国丰富多样的人文传统相互交织，奏响世界文化多元融合的交响曲。

端午节是中国四大传统节日之一。2009年，联合国教科文组织将端午节列入人类非物质文化遗产代表作名录，这是中国首个入选世界非遗的节日。近年来，中国文化的热度不断升温，端午节也在海内外同频共振。

近年来，来自不同文化背景的各国民众共同参与端午庆祝活动，在沟通交流中汲取文化营养。在中国多地举办的端午节系列活动中，国际友人的身影随处可见。孟加拉国留学生阿凯在重庆参加端午非遗体验活动，深入了解中国民俗；土耳其姑娘佳楠在天津生活多年，她在龙舟竞技中感受拼搏和团结的力量；菲律宾宾格卡门龙舟队领队查哈亚格参加2024年中国—东盟国际龙舟公开赛时说，中国是龙舟活动的发祥地，对他们的年轻队员来说，能来中国参加龙舟赛是一次“圆梦

之旅”。今年端午前，荷兰侨界举办龙舟节，舞狮表演精彩纷呈；德国举办首届法兰克福国际龙舟友谊赛，美因河畔热闹非凡……跨越地域、语言、民族、文化等差异，以赛会友，端午节走向世界，向人们展示了其独特魅力，也反映出当代中国人的文明追求与精神风貌。

全球化进程不断加快，人文交流已逐渐成为国家之间互动的重要形式。文化和体育交流活动日益丰富，为各国民心相通提供更大舞台，进一步加深各国相互了解、促进各国民众相互尊重，为推动不同文化相互融合、不同文明交流互鉴作出了贡献。法兰克福市市长约瑟夫在首届法兰克福国际龙舟友谊赛上致辞表示，热络的民间交往、蓬勃发展的文化交流和科研合作让中两国人民增进理解、互利共赢。

中国传统文化在全球范围的热度不断提升也是中国软实力提升的生动体现。近年来，中华文化的独特魅力在与不同文明的交流碰撞中日益凸显。中华文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不仅是中国人思想和精神的内核，其对解决人类问题的重要价值也日渐

为国际社会所认识。中国积极搭建不同文明对话交流的平台，以经济发展的强大活力为不同文明共同繁荣发展创造机遇，一个可信、可爱、可敬的中国形象在国际社会逐渐树立，不断向世界展现中国文化的多元魅力与蓬勃生机。

今年端午节恰逢联合国刚刚设立的文明对话国际日。7日，第78届联合国大会协商一致通过由中国提出的设立文明对话国际日决议，宣布每年6月10日为文明对话国际日。世界各国在文化交流中相互通融、互鉴互惠，是各国民生活更加美好、世界家园和谐平安的重要前提。中华文明将同各国文明一道，充分发挥连接世界的文化纽带作用，为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力，为世界和平与发展作出更大贡献。

新华社北京6月9日电

以色列在加沙救出4人致巴方死伤600多人

新华社北京6月9日电 以色列8日在加沙地带中部努赛赖特难民营实施特种作战行动，救出4名被扣押人员。行动期间，以色列密集空袭和炮击努赛赖特难民营等地，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室说，以军袭击造成至少210人死亡、400多人受伤。

伪装潜入

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里说，以为这次行动做了数周准备，以色列国防军、国家安全总局（辛贝特）和边防警察反恐部队（亚马姆）出动数百人。

哈加里说，根据以方事先掌握的情报，4名被扣人员分别关在两栋三四层高的公寓楼内，楼里有平民和武装人员，地处努赛赖特难民营中心，相距大约200米。以为事先特地在境内搭建模拟街区进行针对性演练。

以色列《新消息报》9日报道，以方突击部队分成两路，伪装成阿拉伯人，潜入努赛赖特难民营。土耳其阿纳多卢通讯社以一些加沙地带巴勒斯坦人为消息源报道，以方突击队藏身一辆通常用于运送人道主义援助物资的封闭式卡车和一辆民用汽车。卡塔尔半岛电视台播出相关车辆行驶镜头。以色列军方否认利用援助物资运输车辆的说法。

据《新消息报》报道，8日上午11时左右，两路突击队同时进攻那两栋公寓楼，在其中一栋进展顺利，在另一栋发生激烈交火。亚马姆部队总督察阿尔农·萨莫拉受伤不治。突击队带着获救人员撤离时遭到巴方武装人员猛烈阻截，撤退路线经过狭窄的小巷，附近是一处聚集数以千计加沙人的集市。

为接应撤离，11时25分左右，以色列空军战斗机和武装直升机密集轰炸，以军坦克、装甲车和步兵开进努赛赖特难民营，海军舰只同时提供火力掩护。11时50分左右，突击队带着获救人员登上直升机飞往以色列。社交媒体上一段视频显示，以军直升机起降位置，就在美国在加沙地带中部建造的用于接收人道主义援助物资临时码头南边的岸上。

“疯狂轰炸”

美国有线电视新闻网报道，8日临近中午，以色列军方宣布正在努赛赖特难民营定点打击“恐怖分子基础设施”。以军同时猛烈轰炸附近的代尔拜拉赫市等地。

努赛赖特居民尼达勒·阿卜杜说，他当时在集市购物，突然遭到以军“疯狂轰炸”。“我们从没见过这样的袭击，不到10分钟内，落下了大概150枚火箭弹。我们逃走时，还有更多火箭弹落下。”“孩子们被炸得粉身碎骨……他们（以色列）要把努赛赖特抹去，这是人间地狱。”

美联社记者目睹数十具尸体运入代尔拜拉赫市阿克萨医院。同时间，以军战机从头顶呼啸而过，远处冒着黑烟，装甲车隆隆驶过。阿克萨医院发言人哈利勒·达克朗说，这家医院接收了109具巴勒斯坦人遗体，死者包括23名儿童和11名妇女，医院还收治了100多名伤者。

“我的两个堂兄弟被杀死了，另外两个堂兄弟受了重伤。他们没有犯任何罪，他们只是坐在家里。”一名巴勒斯坦人说。

美国有线电视新闻网综合阿克萨医院和努赛赖特奥达医院消息报道，以军造成至少236人死亡。以色列军方称在解救行动中打



6月8日，人们在以色列特拉维夫举行集会，呼吁让被扣押人员获释。新华社

死不到100名巴勒斯坦人，没有提及其中是否有平民。

在黎巴嫩活动的哈马斯高级官员巴塞姆·纳伊姆说，本雅明·内塔尼亚胡政府以解救被扣押人员为借口，对巴勒斯坦民众犯下“可怕的屠杀”。

政治需要

国际媒体指出，算上8日获救的4人，自本轮巴以冲突爆发以来，以色列靠武力成功解救的被扣人员只有7人。其中，两人今年2月在拉法市获救，一人于地面行动早期在加沙北部获救。去年12月，以军在加沙城误杀三名向以军求救的被扣人员。

以色列总理府8日说，当天行动后，哈马斯去年10月7日袭击以色列时挟持到加沙的人员中116人未获救，其中至少41人已经死亡，遗体尚未寻获。

解放军行动后，以色列战时内阁成员、前总理本尼·甘茨取消了原定8日晚召开的记者会。媒体原本预期他会宣布退出紧急联合政府。

甘茨上月说，他和他领导的国家团结党会退出紧急联合政府，除非内塔尼亚胡在6月8日前重新制定被扣押人员获释方案和战事结束后的加沙管治方案。内塔尼亚胡敦促他不要辞职。

批评者指出，以军宣布解救行动“胜利”后，内塔尼亚胡迅速安排同获救人员及其家属见面，与先前解救行动失败后对死者家属连个电话都没打的做法形成鲜明对照。

以军承认误杀被扣人员之一阿隆·沙姆里兹的兄弟约纳坦·沙姆里兹说，内塔尼亚胡在去年10月7日哈马斯袭击发生后“花了半天时间才搞清楚情况”，但这次“15分钟内”就赶到医院，与获救者及家属见面拍照。

以军官员说这次解救行动成败只在一“一线之间”。在约纳坦·沙姆里兹看来，内塔尼亚胡被扣押人员性命做赌注，如果行动失败，家属只会收到一封纸通知。

特拉维夫以及以色列其他城市当晚仍有反政府示威，要求举行选举、让所有被扣人员回家。示威者为4人获救高兴，但对内塔尼亚胡政府愤怒不改。

《以色列时报》报道，以色列国防军前情报主管阿莫斯·马勒卡也参加了特拉维夫的示威。他同样批评内塔尼亚胡急于同获救人员及其家属见面，在媒体镜头前作秀，却在前几天以军宣布发现4名被扣人员尸体时压根没有联系家属。

新华时评